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Zajecia 1 materialy

Materialy zgodnie z zaleceniami bedg umieszczane na Eportalu PWr i1 na
stronie Wydziatu w mojej wizytowce
https://wis.pwr.edu.pl/pracownicy/aleksandra-klimonda

Obecnos¢ na wszystkich zajeciach

Kartkowki ,,wejsciowki 15 min” — zakres instrukcja do ¢wiczen
laboratoryjnych oraz materiat z dzisiejszych zajec, srednia z kartkowek ->
ocena koncowa

Przygotowanie do zajec

Sprawozdania na zaliczenie — jedno na sekcje

Aktywnos¢ na zajeciach


https://wis.pwr.edu.pl/pracownicy/aleksandra-klimonda

Harmonogram

Zaawansowane technologie oczyszczania wod

[WOTIS5-NMO0S2L]
Niedziela 13:20-16:30
dr mz. Aleksandra Klimonda

Harmonogram
Grupa 1
Sekecja A Sekcia B L godzin
2024-03-10 Whprowadzenie. Szkolenie BHP. 4
2024.03-24 1 2 4
2024-04-21 2 1 4
2024.05-12 3 4 4
2024.06-09 4 3 4

1 Demineralizacja wody W procesie wiymiaty jonowe]

2 Usuwanie naturalnych substancji organiczaych z wody w procesie wymiany jonowe]

3 Dekarbonizacja wody

4 Uszuwanie fosforanéw z wody metods stracania chemicrnego




Zasady BHP w laboratorium

* Obowiazuja fartuchy ochronne; brak mozliwosci brania udzialu w zajeciach
bez fartucha, brak mozliwosci pozyczenia fartucha.

« Korzystamy z srodkow ochrony osobiste;.
» Obuwie zastaniajgce stopy, zwigzane wtosy.

» (Odziez wierzchnig nalezy zostawi¢ w szatni.

akulary ochronne
(gogle)

rekawice ochronne

.'.-.

fartuch ochronny




Zasady BHP w laboratorium

Studenci nie mogg przebywac w laboratorium bez uprawnionego pracownika.
Na terenie laboratorium nie mozna spozywac positkOw oraz napojow.

Na terenie laboratorium znajduje si¢ apteczka pierwszej pomocy. W razie
jakiegokolwiek wypadku czy urazu nalezy bezzwtocznie powiadomic
pracownika laboratorium o zaistnialej sytuacji. Sthuczonego szkta NIE
NALEZY sprzata¢ samodzielnie.



Zasady BHP w laboratorium

W trakcie pracy w laboratorium uzywane sg roznego rodzaju niebezpieczne
odczynniki. Odczynniki chemiczne 1 roztwory badawcze nalezy pobierac
tylko za pomocg odpowiedniego sprzetu 1 narzedzi laboratoryjnych , ktore to
po uzyciu powinny zosta¢ niezwtocznie umyte.

W czasie pracy laboratoryjnej nalezy unikac rozlewania, rozchlapywania i
rozsypywania odczynnikow a takze ostroznie korzystac ze sprzetu i naczyn.

Prace z substancjami trujgcymi, zracymi 1 lotnymi nalezy wykonywac pod
wyciggiem w rekawiczkach, okularach lub masce ochronne;.

Po zakonczeniu pracy, uporzadkowac stanowisko laboratoryjne.
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Politechnika
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Piktogramy

Piktogramy stosowane dla substancji i mieszanin

0@0@0

palny gaz pod ci$nieniem utleniajacy iracy wybuchowy
powazne zagrozenie stwarzajacy szkodliwy toksyczny
dla zdrowia zagrozenie dla draznigcy

srodowiska uczulajacy




Zasady BHP pracy w laboratorium

Wiecej informacii:

https://www.portalbhp.pl/aktualnosci-bhp/27-zasad-bezpiecznej-pracy-w-
laboratorium-chemicznym-8512.html

To moglibySmy by¢ my, ale wolisz
przestrzegac procedur BHP




Przebieg zajec

Zajecia zaczynajg sie punktualnie o 13:20

Na kartkbwce nalezy mieC swoj kalkulator. Uzywanie telefonow jest
niedozwolone.

Po kartkbwce przystepujemy do wykonania ¢wiczenia. Prosze o
posiadanie wydrukowanych instrukcji oraz metodyki analiz, co utatwi
prace.

Sprawozdania nalezy oddac najpézniej na kolejnych zajeciach.




Przykladowe zadania:

« 1. Srednica kolumny wypelnionej jonitem ma wymiar réwny 4 cm. Jakie bedzie
nate¢zenie przeplywu w ml/min i m’/h wiedzac, ze predkos¢ filtracji wynosi 8 m/h?

Q==,m3/h

.d2
Q=Av, = H4 Vi

0 042
Q= HO# - 8= 0,01 m3/h -> zamieniamy warto$¢ na ml/min ->

1000000/60 = 167,5 ml/ min

« 1 B. Kolumna ma $rednice 23 mm, a zatem pole powierzchni 4,15 cm?2. Majac
zadang predkos¢ filtracji (7m/h=700 cm/h = 11,7 cm/min) obliczy¢ nat¢zenie
przeplywu, ktory zapewni wymagang predkos¢ filtracji:

3
cm cm

Q = 4,15 sz . 11,7— =~ 50—
min min




2. Zawartosc fosforandw w oczyszczanej wodzie wynosita 45 mg/L. lle 1% siarczanu
glinu nalezy zadawkowac do oczyszczanej wody, aby straci¢ obecne w niej fosforany?

Rownanie przebiegajacej reakcji:
AL(SO,);18H,0 + 2P0 - => 2AIPO, + 3SO,* + 18H,0

Obliczenie masy siarczanu glinu niezbednej do stracenia fosforanow:

666 mg Al,(SO,), 18H,0 — 190 mg 2P0,
x — 45 mg 2P0,
x = 157,74 mg ~ 158 mg ~ 0,158 g mg AL(SO,), 18H,0

Stezenie % mowi nam ile gramow substancji mamy w 100 g roztworu (przyjmujac dla
uproszczenia gestos¢ 1 g/cm3 oznacza to 100 ml roztworu)

Dawkowany siarczan glinu ma stezenie 1 % = w 100 ml znajduje si¢ 1 g koagulantu
1 g— 100 ml
0,158 g—x ml
x=15,8 ml




3. Jakie byto stezenie procentowe siarczanu glinu, jezeli zadawkowano 12 ml
siarczanu glinu do 1 L oczyszczanej wody do stracenia fosforanow w stezeniu 35
mg/L?

Korzystajac z wezesSniejszego rownania:

Obliczamy ilos¢ siarczanu glinu niezbedng do stracenia fosforanow:

666 mg siarczanu glinu — 190 mg fosforanow
X — 35 mg fosforandéw

e X=122,68mg~ 123 mg~ 0,12 g (tyle gramoéw Al,(SO,); 18H,0 trzeba
doda¢ do 1 L oczyszczanej wody by straci¢ 35 mg fosforanow)

Stezenie % mowi nam ile gramow substancji mamy w 100 g roztworu
(przyjmujac dla uproszczenia gestosé 1 g/cm3 oznacza to 100 mlroztworu)

12ml-0,12g
100 ml—xg

x=1g ’

Stad stezenie zadawkowanego siarczanu glinu wynosito 1%




4. Oblicz dawke¢ wapna niezb¢dng do przeprowadzenia dekarbonizacji,
wiedzac ze zawartos¢ CQO, (kwasowos¢ ogolna) siega 1,2 mval/LL a
twardos¢ weglanowa jest rowna 7,7 mval/L. Ile nalezy zadawkowa¢é
wody wapiennej do 1 L oczyszczanej wody celem przeprowadzenia
dekarbonizacji, wiedzac, ze miano wody wapiennej wynosi 1,5 g CaO/L.

* Obliczeniowa dawka wodorotlenku wapnia wynosi:
¢ D¢,0=28(CO,+ tw,), g CaO/m’?

Deo =28(7,7+ 1,2) =249,2 g CaO/m? = 0,2492 g CaO/L
(Im?=1000 L)

* Obliczenie objetosci wody wapiennej, ktorg nalezy zadawkowac do
oczyszczane] wody:

1000 ml (1L) — 1,5 g CaO
x —0,2492 g CaO
x =166,13 ml




5. Obliczyé, jaka objetos¢ wody wapiennej nalezy uzy¢ w celu
przeprowadzenia procesu jej dekarbonizacji, wiedzac ze miano wody
wapiennej réowne jest 1064 mgCaO/dm?’, a dawka wapna do dekarbonizacji
rowna jest 120,4 mg CaO/dm’.

1064 mg CaO — 1000 cm? (1 dm?)
120,4 mg CaO — x cm’
X=1000*120,4/1064 = 113,2 cm?




6. Do 1 L badanej wody zadawkowano 125 ml wody wapiennej. Dawka
obliczeniowa CaO siegala 180 g CaO/m?’. Jakie bylo miano wody
wapiennej (g CaO/m’)? Jaka byla zasadowos¢ F wody wapiennej jezeli
wiemy, ze jej zasadowos¢ M siegala 25 mval/L?

1) Obliczenie ilosci CaO w zadawkowanej wodzie wapiennej:

180 g — 1 m? zatem do 1 L nalezy zadozowac¢ -> 0,18 g— 1 L

Czyli w 125 ml bylo 0,18 g siarczanu glinu stad w 1 L wody wapiennej musi by¢:
0,18 g— 125 ml
x g — 1000 ml
Stad: x (M,,,,) = 1,44 g/dm’ = 1440 g/m’

2) Obliczenie zasadowosci F:
Mc,0 = 28(2F-M), g CaO/m?
1440 = 28(2F-25)

51,42 =2F - 25
13,21 mval/L =F




Dzickuje za uwage ©
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